



针对辖区内开放式老小区多、无物业、封闭难等问题，主城区各街道社区摸索出实用、好用、管用的方法——

现代“里坊”制，防控有效又便民

11日上午10点多，城东街道的东方菜市场里，顾客三三两两进出；不远处一个外卖饭店，煎炸烹炒，散发阵阵香味；20米开外的小超市，各类基本生活用品齐全……在这个“大小区”里处处透着人间烟火气。

崇川区现有16个街道170多个（村）社区，732个居民小区，其中251个是建于2000年之前的老旧小区，大多是开放式、无物业，实施封闭管理，难度较大。

主城区部分街道社区因地制宜，把辖区内的一个个老旧小区捏合成一个“大小区”，形成现代“里坊”制，既能有效管控，又方便百姓生活。

化零为整，“大小区”处处是人间烟火

7日，崇川疫情防控措施动态升级调整后，地处老城区的城东街道遇到一个难题：辖区老小区多，而且多是无物业、没围墙的开放式小区。

“以工农路、濠南路、濠东路、人民路合围起来约2平方公里的区域为例，里面涉及东大街、南园两个社区，约有居民1.8万人。”城东街道分管防疫负责人唐仁林介绍，“两个社区里有银花苑、森大蒂等10多个小区，多一点的有40多幢楼，少的只有两三幢，要每个小区都配备人手，确保居民‘非必要不出’，近乎天方夜谭。”

街道因地制宜将区域内与外界打通的支路封锁，留下3个应急卡口，派员24小时值守，通过“化零为整”，10多个小区“变身”为一个“大小区”，类似一个现代“里坊”。核酸采样点也同步移入。

在这个“里坊”内，菜市场、超市、饭店、药店……一应俱全。街道社区有限力量只要守住“坊门”，做好物资消杀、外来人员核验和居民核酸采样等工作，居民就可以安全又便捷地生活了。

东大街社区党委书记张秀梅介绍，如今社区腾出了人手，不仅可以充实到核酸采样点维持秩序，还可以为区域内门朝道路的小区提供流动核酸采样。

“流动采样车马上就到，请大家有序下楼。”10日下午，王府大厦网格群里，核酸采样的提醒响起。大厦所属的南园社区有部分区域位于“里坊”内，也有部分区域在外面，有1000多人的王府大厦就是其中之一。“南园社区、东大街社区既合作又分工。”南园社区党委书记秦小玉介绍，两个社区紧密配合，合理调配社区和志愿者力量，为不在“里坊”内的居民提供流动核酸采样服务。

分色块分时段，“错峰”采样有妙招

“只要记住采样点位和时间段，按部就班去做核酸采样。”10日，和平桥街道濠西园小区居民孙金波说，采样不用排长队，方便！

老孙家住濠西园82幢，根据社区设置的点位和时间，他在当天下午2点至4点半到山芝庄小游园核酸采样点

位，约20分钟便完成采样。

濠西社区有2800多户、近6000名居民。虽然社区不大，但小区多。整个社区由9个小区组成，小区间阡陌交通，共用一个大门和主要通行道路。几个小区虽然楼牌号都写着“濠西园××幢”，却属于不同小区。大一点的小区有32幢居民楼，小一点的只有2幢楼。

濠西社区党委书记葛晓雯介绍，面对本轮疫情，濠西社区将9个小区视为同一片统一管理，保留濠景仁居、濠西支路、万象新路上的出入口，封闭其他出入口。

为减少排队时间，濠西社区制定了分色块、分时段的采样法，社区以天元路为界分为粉色色块和蓝色色块。粉色区域统一到山芝庄小游园采样，蓝色区域到社区党群服务中心采样，并以小区或每10幢楼为单位划分采样时间段。通过这个方法，6000多名居民分离到不同时段、不同点位，有效减少大家的排队和聚集时间。

既收紧卡口，又保留百姓生活空间

“既能有效落实疫情防控，又给我们老百姓保留了生活空间，安全感和幸福感都有了。”

易家桥社区与八厂社区南北相邻，中间以内部支路八厂街分隔。“无论是地理位置，还是居民生活习惯，易家桥和八厂向来不分家。”八厂社区党委书记杨烨说。

新城桥街道创新思路，以虹桥路、青年路、工农路、城山路为界，将易家桥社区与八厂社区打破行政壁垒，“框成一家”。“之前，两个社区有4个卡口，但因居民众多、人流量大不便管理，也极大消耗了人员精力。”易家桥社区党委书记黄郁珉介绍，如今的“里坊”仅保留了工农路南川园入口、青年路易家桥街入口两个卡口，由两个社区分别管理。

“里坊”内，菜市场、小超市、药店样样都有，宛若一个小社会，既便于收紧卡口、统一管理，又便民利民。

“里坊”设置两个固定核酸采样点位，居民们可以就近选择。此外，“里坊”还设有一便民流动采样台，两个社区各一支队伍，居民下楼就能做核酸采样，舒心又方便。

本报记者陈可 袁晓婕 江姝颖

外卖小哥上街“喊话”

崇川新业态新就业群体投身战疫宣传

晚报讯 “规范佩戴口罩、保持社交距离、注意个人卫生……”崇川区发挥快递员和外卖小哥走街串巷的工作优势，将小喇叭绑在车上，利用小喇叭宣传疫情防控知识，当好疫情防控的流动网格员。文峰街道外卖小哥小潘说：“能参与疫情防控，为抗疫出力，很自豪。我们就是行走的‘传声筒’，将防疫知识传播到千企万户。”

近年来，崇川区充分利用区位优势，将新业态新就业群体党建与疫情防控工作相结合，动员全区新业态新就业群体迅速行动、冲锋战疫，为提升城市基层治理注入红色动力。

接触人、物多是快递、外卖等新业态行业特点，也是做好当前疫情防控工作的重要一环。全区依托172个“崇川小蜜蜂·加油站”，利用微信群、电子宣传屏等多种载体，向外卖员、快递小哥发布最新疫情动态信息和防控工作进展。号召快递物流、外卖等新业态新就业群体在确保各类物资安全高效送达的基础上，积极到所在社区报到，主动参与核酸采样、维护秩序等

工作，为筑牢疫情防控、严密防线贡献力量。

崇川区委组织部发布防疫“动员令”，号召各级党组织依托“江海小蜜蜂”党建品牌，凝聚外卖员、快递员等新业态新就业群体强大力量。充分发挥快递、外卖小哥熟人熟地的“流动探头”工作属性，引导快递、外卖等新业态从业人员融入基层治理网格，进一步筑牢流动的“红色防护墙”。全区100余名外卖配送员主动当起流动“宣传员”，450余名新业态新就业群体从业人员参与疫情防控。

崇川充分发挥“大工委”“大党委”统筹协调作用，精准对焦新业态新就业群体需求和难点问题，做好各项疫情防控工作。幸福街道党工委联合“交·汇圈”党建联盟成员单位，为货运物流、快递等新业态新就业群体提供口罩、湿巾、手套等防疫“物资礼包”，并为外地供货车进行整体消杀、核酸采样、心理疏导等服务，切实让货运物流、快递等新业态新就业群体感受组织温暖。

唐明宇



昨天，工农路江海大道交界2号桥道路卡口车流和人流量大，管控任务艰巨。来自秦灶街道多个部门的志愿者风雨中坚守岗位，24小时轮班值守，严格核查出入车辆及人员。缪晗



昨天，城东街道东大街社区龙王桥卡口的志愿者冒雨坚守在岗位上，为战疫贡献力量。

朱子培



昨天，天生港镇街道泽生社区果园新村卡口，社区志愿者在风雨中坚守岗位、履行职责，守护居民的健康。

宋辉